自建校起,南京航空航天大学"航空航天概论"课程引领众多学子养成科学思维方法、厚植科技报国理想,焕发出独特的育人魅力——

一堂上了73年的"大思政课"

本报记者 阿妮尔 通讯员 王伟

"自古以来,人类一直想象着像鸟儿一样在天空中飞翔。为了实现这由来已久的飞天梦,我们的先祖、前辈们一直在探索,从未止步。"2月末,春风送暖,阳光正好。春季学期开学首周,南京航空航天大学航空学院副教授尚丽娜走上"航空航天概论"课的讲台,将人类探索宇宙空天、寻求更广阔生存空间的"硬核"历程娓娓道来。

台下,听课的 50 多名大一学生来自外国语学院,他们在这堂课上第一次"与蓝天结缘",系统了解航空航天知识,站在专业视角体会南航校歌里"效法羲和驭天马,志在长空牧群星"的浪漫情怀。

自南京航空航天大学 1952 年建校,"航概"就已开讲,"航空报国"的红色基因、"志在长空"的蓝色梦想融入一个个机型、一条条原理、一段段故事,如盐入水,浸润代代师生。这门课不仅是航空航天特色启蒙课,更是一堂全方位育人的"大思政课",是南京航空航天大学课程思政建设的重要阵地。

岁月流转,这门课依然生命力蓬勃

"航空和航天有什么区别""飞机是怎么飞起来的""航空航天领域有什么最新进展"……南 航航空学院教师王强教了近 30 年"航概",带着这些"熟悉"的问题,他在新学期第一天再次开 讲。

"对学生来说,这门课可能是投身航空航天事业的启蒙,也可能是知识科普。但大家来到南 航,自然要知道'航空航天'到底是什么。"王强说。

1952 年,南京航空航天大学初建,以航空领域相关工科专业为主。依托当时的飞机系,学校 开设"航空概论"课程,激发学生爱航空、学航空、投身航空事业的热情,培养了大量航空技术 人才。

"当时,'航空'还很神秘,很多人根本没见过飞机就来学飞行器设计,所以大家对这门课都很感兴趣。"南航航空学院教授余雄庆回忆上世纪80年代入读南航,初学"航空概论"课的场景——教师带着飞行器设计专业的本科生在学校机库上课。偌大的机库,一边是搬来的课桌椅和黑板,一边是实实在在的飞行器,"我们在这儿第一次了解飞行器的运行原理、构造、用途"。

时至今日,南京航空航天大学已成为工、理、经、管、文等多学科齐备,以航空、航天、民航"三航"为特色的研究型高校,"航空概论"也"进化"为"航空航天概论",成为各院系大一学生的工程概论性公共选修课和主机专业(在航空航天领域中具有核心作用的专业)学生必修课。曾经的机库成为航空航天馆,大批不同专业背景的学生来到这里,围着拆解的各类飞行器听课,揭开航空航天的神秘面纱。

为充分激发不同专业学生的学习兴趣,将抽象的原理具象化非常必要。在 PPT 还没有普及时,教师们带着自编教材上课,还收集制作上百张幻灯片,提着沉重的幻灯机为学生播放飞行器结构图。渐渐地,图片、音视频、动画、互动游戏开始出现在课堂上。十几位教师还专门打磨出在线课程,学习资料"指尖可得"。

"我对天文特别感兴趣,这门课让我对未来探索更多新鲜事物充满勇气。"新学期,南航外国语学院大一学生陆李婉儿和大多数同学一样,毫不犹豫地选择了"航概"。"我印象最深的就是

人类研制飞行器、探索更广阔空间的决心。"听了第一节"航概"课后,南航计算机学院大一学生迟文浩感触很深:"希望未来能以我所学报效祖国。"

总计 300 余位教师参与授课,学生选课热情年年高涨,几乎全体学生听课,"航概"课程课题组"压力山大",一学期排不完,就排到下学期······多年耕耘,"航概"已深深刻在南航人"基因"里,在学生中有口皆碑。

与时俱进,"专业课"更是"育人课"

"课上出现了越来越多我们自己的飞行器和越来越多中国人的名字,我讲得很自豪,学生也很有感触,这可能就是这门课的意义。"余雄庆说。从学生到教师,他见证并讲述着中国飞行器研发的漫漫征程——奋起直追、并驾齐驱再到引领潮流,航空报国的信念在学生心中悄然扎根。

"'红色基因,蓝色梦想'。这不是一句空洞的口号,而是通过课程浸润后,全体师生的共同 认识。"南京航空航天大学副校长施大宁表示。在南航,"航空报国"是服务国家重大战略需求的 缩影。学校每门课程都渗入这一元素,课程内容始终与立德树人紧密契合。

这种契合,在"航概"开课之初就可见端倪。当时,这门课程的教学团队来自飞行器设计与工程专业。该专业由范绪箕、张阿舟、王适存等老一辈科学家领衔创建,曾培养出石屏、吴光辉、向锦武、陆夕云等一批航空航天领域的院士和总师。熠熠发光的名字和事迹,在这门课上激发了一大批青年学子的报国壮志。

时光流逝,这门课程覆盖的学生越来越多,内容越来越广,课程内容的精细打磨显得尤为重要。

上世纪 90 年代,南京航空航天大学开始自编"航概"教材。2008 年,集"航概"所有教师教育教学智慧和实践经验的《航空航天概论》教材正式出版,并在之后的 16 年间 3 次改版。"我们投入大量精力询问任课老师和学生的反馈意见,让教材真正做到满足师生需求。"如今,"航概"课程课题组组长、南航教授陆洋正牵头编撰第四版教材。

"课程设置尽量小班化;'三航'领域的最新动态一定要随时更新;面向不同专业的学生要有不同的授课方式和侧重点;授课时更注重培养学生的科学思维方式和探索未知、追求真理、勇攀科学高峰的责任感和使命感。"这些年,陆洋带着课题组不断优化课程设置和授课方式。现在,新教师需要在授课前完整地跟岗听课一轮,随机抽取知识点进行试讲并通过考核才可上岗。

南京航空航天大学敏锐地察觉"课程思政"育人价值,结合办学历程、课程设置,打造形成"门门有思政、人人讲育人"的课程思政育人体系。"强国逐梦·大师引航"系列前沿课、"物理与艺术"、"工程伦理"等一批新生研讨课、学科拓展课、专业通识课、课程思政示范课迅速涌现出来,"航概"这样的"老课程"也焕发出新活力。

"用飞行器导航原理知识为同学们进行人生导航。"2018年,陆洋凭借微课"航空航天概论——飞行器导航原理"获得学校纪念马克思主题微课比赛一等奖。"我们的课程思政既包含家国情怀,也囊括三观塑造和职业理解。"陆洋说,"航概"团队深入研究《高等学校课程思政建设指导纲要》等文件对理工类专业课程融入思政元素的要求,力求将"育人"融入每个知识点。

定位导航,万千梦想从课堂"起飞"

"课程思政是育人元素在教学中的有机融入,是价值理念在教学过程中浸润养成,是立德树人在教学体系中的具体体现。"施大宁说。在南航,"航概"热门却"普通"。与学校多门类、多专业课程相似,这门课程格外注重在知识传授的同时培养综合素质,提供价值引领。

"介绍完发动机分类,陆洋老师建议我们思考冲压发动机如何产生推力;介绍飞机基本飞行原理以及先进飞机技术后,他鼓励我们参与航模制作等实践。"中国航空工业集团公司第一飞机设计研究院工程师刘立桢依然记得"航概"课上获得的启发:"这门课不仅帮我系统认识了航空航天理论体系,更让我在学习工作中协同、立体地认识问题,还督促我形成主动思考、主动作为的习惯。"

"航空航天相关知识是很复杂的,更新速度也很快,这门课其实并不能教授什么高深的知

识。"陆洋直言,相比于航空航天技术专业知识,"航概"更大的意义在于引导学生将马克思主义立场观点方法与科学精神结合,提高正确认识问题、分析问题和解决问题的能力。

从字面上看,"航空航天概论"是概括介绍航空航天技术的课程,但它远不只是学生了解航空航天科技和世界先进技术的"第一窗口",更包含着人类探索未知时形成的科学精神、科学思想、科学方法等,旨在有效开拓学生的视野、提高学生综合运用所学知识的能力。

擅长用英语讲"航概"的青年教师陈肇麟为南航长空学院"长空创新班"的学生上课。"这些学生是航空航天专业拔尖创新人才的'预备队',这门课不仅是航空航天启蒙课,更是未来投身前沿科研创新的准备课,不是背一背、记一记、考一考就可以完成的。"陈肇麟说。他努力融航空航天、历史、英语、人工智能等元素于一体,着重培养学生的科学思维与解决各类问题的能力,为学生未来成就"蓝色梦想",在航空航天各细分领域有所作为做好准备。

潜移默化地,"航概"放飞了众多南航学子的梦想。"一开始,除了学到知识好像看不出这门课的影响,但是在随后学习、求职的过程中,我发现自己已经对服务国家重大战略充满向往。"南航材料科学与技术学院大四学生王毅杰告诉记者,他以前对所学专业就业方向不清晰。如今,他已签约中国航天科技集团公司第八研究院上海复合材料科技有限公司。"看着校园中排开的飞行器,我总是想用自己的专业能为它们做些什么。能真正从事导弹、卫星、火箭、船舶等方向的复合材料研制,我特别满足。"